

游园、运动、买粽子……

数字人民币假日消费花样再翻新

端午假日期间，北京和上海不少抽中数字人民币红包的“幸运儿”们开启了“买买买”的愉悦体验。丰富的数字人民币消费场景，叠加部分商家的端午节营销，为假日消费添活力。

北京和上海不少“幸运儿”开启数字人民币消费之旅

端午假期的第一天傍晚，北京霄云路附近的一条美食街十分热闹，美食街内的数字人民币体验区吸引了不少消费者。红包中签者陶斯禹在这里开启了首次数字人民币消费之旅。

“2月北京派发的数字人民币红包我没有中签，很遗憾。这次收到中签信息，我第一时间邀请好友一起分享喜悦。”陶斯禹一边说着，一边用数字人民币支付账单。

在北京，从上一轮5万份数字人民币红包到这一轮已达到20万份，红包线下使用的范围也拓展至北京多个地区、近2000家商户。

“为了让更多百姓了解数字人民币，我们在赛特奥特莱斯、欢乐谷、京客隆旗下商超等设立了数字人民币的咨询点，为市民解答数字人民币消费中的疑问。”北京朝阳区金融办相关负责人表示。

在端午假日感受数字人民币支付新奇体验的不只是北京市民，上海也在假日来临前发放了35万份数字人民币红包。

东华大学的学生小丁告诉记者，他与两位室友预约参与数字人民币红包活动，三个人竟然都中签了。“今年端午节期间，不少百货公司针对数字人民币推出优惠活动，我发现很多人结账时都会询问使用数字人民币能否打折。”小丁说。

数字人民币正逐渐扩大应用场景和范围

除了核心商圈，数字人民币正逐渐扩大应用场景和范围。

记者在上海朱家角古镇看到，商家货



朱家角古镇里，多家商铺支持数字人民币支付，市民游客纷纷尝鲜。

品琳琅满目，粽子店、小吃店、文创店等不少店前贴上了支持数字人民币支付的标识。

鸿兴馆粽子店店主潘女士告诉记者，端午节期间平均一天能卖出3000只至4000只粽子，陆续有消费者选择用数字人民币支付。数字人民币在给消费者带来便捷高效的支付体验同时，也为商家带来了更低成本的结算方式，不仅资金可实时到账，还免手续费。

不知不觉中，数字人民币的使用场景正向生活百态延伸。此次试点活动中，不少景区成为数字人民币推广使用的场景之一。

圆明园是北京市首批支持数字人民币消费的5A级景区。今年端午节，正值圆明园的“数字人民币游园会”活动期间。游客不仅可以使用数字人民币在圆明园景区内购买门票、文创用品、特色商品等，还可以通过互动游戏问答等方式了解数字人民币相关知识，赢取精美礼品。

而在上海市青浦区的淀山湖畔，数字人民币同水上运动结合在一起。在上海美

帆游艇俱乐部内，数字人民币逐渐成为运动爱好者的支付新选择。从餐饮到设备租赁，处处可见数字人民币支付标识。

北京试点活动增加了外币兑换服务

为了满足境外来华人士的支付需求，北京本轮数字人民币试点活动增加了外币兑换服务。

记者了解到，本轮试点活动中，中国银行北京分行推出了数字人民币自助兑换机，支持使用人民币、美元、欧元、日元等十余种货币现金在兑换机上兑换数字人民币定额可视芯片钱包。这种数字人民币“硬钱包”不仅适合老人等不擅于使用手机的群体，更可方便境外来华人士使用。

目前，在中国银行北京分行的现金智能柜台，可支持数字人民币兑换服务，人工柜台更能支持26种外币兑换业务。

专家认为，数字人民币试点的广度和深度不断提升，将加快数字人民币在大众生活的普及推广，为数字人民币将来在小额零售高频的业务场景大面积推广积累丰富的运行经验。

据新华社

稳步增长 前5月外贸加速流入我国原因何在？

前5个月我国吸收外资“成绩单”日前出炉。

商务部发布数据显示，1至5月，我国实际使用外资金额4810亿元，同比增长35.4%，较2019年同期增长30.3%。

对比今年以来的引资数据可以发现，抛开疫情因素，与2019年同期相比，我国吸收外资呈现出逐月增长态势：1至5月份，每月累计吸收外资增速分别为：8.8%、20.2%、24.8%、30.1%、30.3%，这也印证了外资正在加速流入我国。

“今年以来，我国吸引外资逆势反弹并屡创新高，总体呈现出向好势头，释放了全球最具投资吸引力目的地的韧性和活力。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东告诉记者。

30%以上的高速增长，固然有去年低基数的因素，但抛开疫情原因，与2019年同期比能保持逐月增长，难能可贵，原因何在？

中国及时有力控制住疫情，经济活力持续释放是重要原因。经合组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳表示，疫情得到控制后，中国经济迅速恢复增长，成为外商直接投资更为现实的目的地。

“中国经济一直在强劲反弹。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说，几乎所有会员企业都看到中国对世界经济的巨大贡献，“我们的企业将长期耕耘中国市场”。

经济结构不断优化，持续扩大对外开放，是越来越多外资企业投资中国、抢抓机遇的深层原因。

霍尼韦尔今年4月发布承诺，将于2035年前实现所有业务运营和设施的碳中和目标。霍尼韦尔中国区总裁林世伟说：“中国的碳达峰和碳中和目标为广大企业带来发展机遇，我们将继续加大对华投入，以科技手段不断开发满足中国客户能源和环境需求的产品与技术。”

雀巢公司相关负责人说，在去年新增投资超过14亿元基础上，雀巢决定再次增加对华投资。公司主要产品品类列入中国最新版鼓励外商投资产业目录，这让雀巢投资中国的信心更足。

吸收外资量增质优，这一特点在商务部数据中也有所体现：1至5月，服务业实际使用外资金额3819亿元，同比增长41.6%。高技术产业实际使用外资金额增长34.6%。

中国美国商会日前发布的美国企业在华白皮书显示，约三分之二美资企业视

中国为优先发展市场，并计划在2021年增加在华投资。中国欧盟商会调查显示，60%的受访欧洲企业计划在2021年扩大在华业务，这一比例较去年上升近10个百分点。

2020年，面对新冠肺炎疫情冲击，中国对外开放非但没有止步，还推出一系列扩大开放的政策措施。

进一步缩减外资准入负面清单；增设服务业扩大开放综合试点，在金融、文化、教育等领域进一步放宽外资准入；全面实施外商投资法及其实施条例，加大知识产权保护力度；率先完成区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)核准程序……

商务部新闻发言人高峰表示，今年利用外资将着重稳总量、优结构、提质量，商务部将在营商环境上下更大功夫，持续降低外资准入门槛，推动商签更多高标准经贸协定。

展望未来，刘向东说，中国继续全面深化改革开放，进一步拓展稳外资空间，并利用自贸试验区、自由贸易港等多元化开放平台，这将为更好地吸引外资提供助力，今年吸收外资有望继续保持良好态势。

据新华社

人民币贷款继续保持同比多增态势——

实体经济融资需求得到较强支撑

6月10日，中国人民银行发布的金融统计数据显示，5月末，广义货币(M2)余额227.55万亿元，同比增长8.3%，当月人民币贷款增加1.5万亿元，社会融资规模增量为1.92万亿元。

中国民生银行首席研究员温彬认为，在上月新增人民币贷款回落较快形势下，5月份新增人民币贷款规模和结构都相对稳定，略超市场预期，体现了信贷对实体经济的支持力度不减。

温彬表示，从结构上看，居民部门和企业部门贷款增量与上月和去年同期均基本相当，新增结构占比基本稳定。居民部门短期贷款新增1806亿元，较上月有所回升；中长期贷款新增4426亿元，略少于上月和去年同期，体现了房地产调控政策收紧、房贷利率上行等或对按揭贷款形成一定限制，但少增规模有限体现了居民仍有一定购房需求。企业部门短期贷款减少644亿元，票据融资新增1538亿元，比上月和去年同期均少增，说明近期严查短期经营性贷款流入房地产市场或持续发挥效果。企业部门中长期贷款新增6528亿元，比上月少增77亿元，但比去年同期多增1223亿元，新增结构基本保持稳定。

中泰证券首席经济学家李迅雷认为，前5个月新增人民币贷款10.6万亿元，同比多增3590亿元，继续保持同比多增态势。5月份新增人民币贷款1.5万亿元，在去年应对疫情期间的高基数基础上多增143亿元，比2019年同期多增3127亿元，实体经济融资需求得到较强支撑。

货币信贷支持力度稳固还可以从M2和社融数据上体现出来。5月末M2同比增长8.3%，比4月末回升了0.2个百分点；社会融资规模增速为11%，虽然较4月末有所回落，但已连续15个月保持在11%以上的较高增速。社融方面，初步统计5月份社会融资规模增量为1.92万亿元，比上年同期少1.27万亿元，比2019年同期多2081亿元。

温彬表示，综合来看，M2增速较上月有所回升，新增人民币贷款规模和结构基本稳定，体现了金融对实体经济的支持；社融存量增速回落，新增社融出现结构性收紧，体现了防风险和调结构的要求。

当前，季末临近，流动性表现出一定边际收紧，广谱利率有所上升，信用环境有所收紧，叠加近期我国PPI加快增长，因此，政策会否转向的问题引发市场担忧。

光大银行金融市场部分析师周茂华表示，目前，国内经济处于恢复期，海外需求走势仍存在不确定性，国内部分行业复苏不够均衡、基础不够稳固，仍需要一定政策支持。同时，大宗商品价格走高，防范局部潜在风险，需要国内政策保持稳定。

“考虑到我国经济运行在合理区间内，在潜在产出水平附近，物价走势整体可控，货币政策要与新发展阶段相适应，坚持稳字当头，坚持实施正常的货币政策，尤其是注重跨周期的供求平衡，把握好政策的力度和节奏。”中国人民银行行长易纲日前在第十三届陆家嘴论坛上表示。

据新华社